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Фондовий ринок – це вагома складова, як фінансової системи, так і 

національної економіки України в цілому, та один з найбільш ефективних 

механізмів регулювання фінансових ресурсів. Фондовий ринок одночасно 

виступає сегментом грошового ринку і ринку капіталів. Крім того, він сприяє 

акумулюванню капіталу для інвестицій у всі сфери суспільного життя, 

структурній перебудові економіки, а також підвищенню добробуту кожної 

людини шляхом володіння і вільного розпорядження цінними паперами [1]. 

Український фондовий ринок був і залишається надзвичайно бідним. 

Багато вітчизняних і закордонних експертів називають його «насмішкою 

над інвесторами» [2]. 

Щоб дати оцінку сучасному стану фондового ринку потрібно спочатку 

дослідити тенденцію попередніх років. 

Протягом 2016 року більшість фондових бірж демонструють зниження 

загального обсягу біржових контрактів. Причиною такого падіння є різке 

зменшення неринкових угод на організованому ринку. При цьому торгівля 

фінансовими деривативами відбувалася лише на одній біржі – Українській 

біржі, частка якої значно менша – 1,5% у загальному обсязі вітчизняного 

біржового фондового ринку. У 2017 р. значно впав показник капіталізації на 

вітчизняних фондових біржах – до 19,64 млрд. грн., що на 69% нижче 

порівняно з 2016 р. (63,49 млрд. грн.). Показник капіталізації емітентів, акції 

яких внесено до біржового реєстру станом на 2018 рік , становив 7,97 млрд. грн. 

(288 млн. дол. США). 
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 За підсумками 2017 р. обсяг торгів акціями на біржовому ринку 

зменшився у 2,5 рази порівняно з показником 2016 р. та становив 2,08 млрд. 

грн. 

Найбільший обсяг торгів за фінансовими інструментами на організаторах 

торгівлі впродовж 2017 р. зафіксовано з державними облігаціями України – 

210,08 млрд. грн. (89,24%) [3].  

За підсумками 2017 р. обсяг торгів акціями на біржовому ринку 

зменшився у 2,5 рази порівняно з показником 2016 р. та становив 2,08 млрд. 

грн. Найбільший обсяг торгів за фінансовими інструментами на організаторах 

торгівлі протягом 2016 року зафіксовано з державними облігаціями України – 

210,08 млрд грн (89,24% від загального обсягу біржових контрактів на 

організаторах торгівлі у 2017 році) [4].  

 Обсяги зареєстрованих комісією випусків акцій у 2018 році склали 

22 263 967 977 грн. Кількість емітентів акцій – 93 компанії. 

Обсяги зареєстрованих комісією випусків облігацій склали 15 458 531 138 

грн. Кількість емітентів облігацій – 110 компаній. 

В тому числі, обсяги торгів акціями склали 1 180 млн грн (0,45%), 

корпоративними облігаціями – 10 267 млн грн (4%),  ОВДП – 245 733 млн грн 

(94,1%), іншими цінними паперами – 3 685 млн грн (1,4%). 

Хоча загалом, обсяги українського фондового ринку у світовому 

масштабі залишаються мініатюрними. Сумарно за 2018 рік обсяг торгів 

цінними паперами за даними Комісії з цінних паперів склав близько 260 млрд 

грн ($8,5 млрд). Для порівняння, обсяг торгів на Варшавській фондовій біржі 

щорічно складає більше $340 млрд євро. А на Нью-Йоркській фондовій біржі 

щодня торгується паперів на суму близько $54 млрд євро. 

Протягом останніх 20 років вітчизняний фондовий ринок намагається 

сформуватися, беручи до уваги світовий досвід. Але існує низка перешкод, які 

заважають українському фондовому ринку стати на той же рівень, що й 

англійський чи німецький фондовий ринок. 

Нинішня ситуація в Україні переконує у неможливості швидкого 
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проведення необхідних макроекономічних перетворень та побудови 

конкурентоспроможної економіки, здатної прийняти виклик глобалізації. 

Результати комплексної оцінки відповідності національної системи України 

вимогам міжнародних рекомендацій FATF показали, що загальний рівень 

відповідності становить [5] зокрема: 

а) правова система – 83% відповідності; 

б) фінансова система – 68%; 

в) інституційна система – 78%; 

г) міжнародне співробітництво – 79%. 

Важливою проблемою, що постає перед Україною, є те, що правове 

забезпечення та механізми  коригування фондового ринку  ще досі чітко не 

визначені, відсутня відповідна інфраструктура, ринок недостатньо прозорий та 

малоліквідний.  

Український фондовий ринок перебуває у безпосередній залежності від 

світового, це засвідчує підвищення значень українських фондових індексів під 

час стрімкого росту світових індексів та сприятливих політичних та 

економічних новин.  

Зазначені вище дані свідчать про те, що український фондовий ринок 

низьколіквідний. Крім цього, існує ще одна серйозна проблема – це низький 

відсоток акцій, які перебувають в обігу. Внаслідок цього фондовий ринок 

України більш волатильний, ніж світові фондові ринки. 

Подальший розвиток фондового ринку залежить від конкретних заходів 

держави у сфері розбудови фінансової системи. Розвиток фондового ринку 

виключно на основі саморегуляції ринкових відносин є неможливим. Це 

пояснюється тим, що ринкові відносини на нещодавно утворених ринках ще 

повністю не сформувалися. 

Для покращення ситуації на фондовому ринку необхідно вжити низку 

заходів. 

По-перше, для виконання зазначеної мети має функціонувати розвинена 

інфраструктура фондового ринку, має бути запропоновано широкий спектр 
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інструментів та ефективні механізми взаємодії учасників ринку. 

По-друге, невід’ємною складовою розвитку фондового ринку має стати 

його інтеграція у світові фінансові ринки. Водночас розвиток фондового ринку 

України має бути тісно пов’язаний з розвитком інших сегментів фінансового 

ринку (банківського, страхового, сектору пенсійного забезпечення тощо). 

По-третє, основною функцією, яку має виконувати ринок цінних паперів, 

є забезпечення грошовим капіталом потреб економіки країни шляхом 

створення механізму акумулювання, розподілу та перерозподілу фондів коштів 

від особи, яка володіє вільними інвестиційними ресурсами, до особи, якій 

необхідні такі ресурси для розвитку [6]. 
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